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MOCIÓ QUE PRESENTA EL GRUP MUNICIPAL DE CIUTADANS (Cs) PER A INCREMENTAR LA SEGURETAT EN ELS ESPAIS D’OCI NOCTURN I PROHIBIR EL CONSUM D’ALCOHOL A LA VIA PÚBLICA
Exposició de motius
El consum abusiu de begudes alcohòliques és un dels principals problemes de Salut Pública a les societats modernes. L'alcohol ha estat considerat per l'OMS com una de les drogues potencialment més perilloses per a la salut física, psíquica i social de les persones, per sobre de substàncies com ara la cocaïna, els estimulants sintètics, els al·lucinògens i els derivats del cànnabis. 
L'elevat índex de consum d'alcohol que s’ha aconseguit a la nostra societat és especialment preocupant entre els joves, que s'inicien al consum cada vegada a una edat més primerenca (14,1 anys com a mitjana, en els últims estudis d'àmbit nacional segons un estudi publicat en el 2016) i que ha donat lloc a una percepció de risc reduïda per part de la població juvenil cap a aquesta substància. 
Segons les dades aportades pel Servei Català de Salut (CatSalut), les urgències per consum de substàncies psicotròpiques s'han incrementat un 17% els últims anys i, només les intoxicacions etíliques van significar unes 4.500 visites a urgències durant l'any passat. 
Aquesta percepció reduïda de risc dona lloc al fet que el consum d'alcohol s'incrementi i desemboqui en problemàtiques diverses, tant en l'àmbit de la llar, com a la convivència veïnal, en l'increment dels actes violents i de la sinistralitat al trànsit, amb especial rellevància a les zones d'oci juvenil. 
En aquest context, mereix especial atenció el que ha donat a denominar-se "fenomen del botellot", o consum recreatiu de l'alcohol com articulador del temps lliure i del caràcter social dels joves i que desemboca en conductes de risc en un ampli sector de joves i en un impacte mediambiental negatiu produït pels residus constantment abandonats en les zones del nostre municipi triades per a tal fi, i que està afavorit per la facilitat amb la qual els menors d'edat poden adquirir alcohol en determinats establiments del nostre municipi. 
D'altra banda, són freqüents els últims anys les notícies d'incidents de major o menor gravetat al nostre municipi relacionats amb les aglomeracions a botellots i les zones d'oci nocturn (baralles a les sortides dels locals, accidents amb vehicles, robatoris, agressions sexuals, venda de substàncies estupefaents, etcètera) i que coincideix amb la falta d'efectius policials que pateix el nostre municipi. 
A més, al marc d'actualitat i després dels mesos de pandèmia provocats per la Covid-19, cal ser conscients i adaptar-nos a una nova realitat que cal contenir i regular amb els següents punts: 
· L'augment dels botellots i les seves conseqüències. Haver tingut els locals d'oci nocturn tancats, al costat de les restriccions d'horaris i mobilitat, han fet explotar aquest fenomen social de manera exponencial. La brutícia i molèsties derivades d'ells entorpeixen la convivència i causen costos elevats de neteja i manteniment d'aquestes zones. 
· Sant Cugat com a ciutat punt de trobada social per a botellots i aglomeracions. Com no està regulat el consum d'alcohol a la via pública, Sant Cugat ja era punt de trobades socials per a aquest fi, abans de la pandèmia. La nostra preocupació és què ocorrerà una vegada els decrets de la Generalitat i estatals quedin sense efecte. 
· Augment de la delinqüència i accidents. 
· Augment dels conflictes amb policia per falta d'autoritat. 
· Augment de l'abús i els delictes sexuals. 
· Consum desmesurat d'alcohol i drogues en menors d'edat. Com no s’actua a la via pública per no tenir una ordenança específica, ni tan sols es comprova pels cossos policials si són menors o no. 
· Competència deslleial cap a l'oci nocturn que ara cal protegir i són l'alternativa segura al descontrol en via pública. 
Que l'oci nocturn per als joves sigui segur, saludable, responsable i de qualitat és un dels reptes que ha d'afrontar el nostre ajuntament. 
És per això que el Grup Municipal de Ciutadans proposa al ple de l'Ajuntament de Sant Cugat del Vallès l'adopció dels següents: 
ACORDS 
1. Incorporar en les Ordenances de Convivència Ciutadana la prohibició de consum d'alcohol als espais públics. 
2. Incrementar les mesures d'inspecció i control per a evitar la venda de begudes alcohòliques a menors als establiments del nostre municipi. 
3. Incrementar les mesures de vigilància i seguretat al tancament dels establiments d'oci nocturn de la ciutat, dotant-los d'una major presència policial, una millor il·luminació (camins segurs...) i un millor accés a mitjans de transport públics (llançadores, taxis...). 
4. Desenvolupar campanyes informatives de prevenció i sensibilització entre els joves, els propietaris d'establiments d'oci, els professionals de l'oci nocturn i la ciutadania en general, sobre els problemes derivats del consum de begudes alcohòliques. 
5. Estudiar fórmules i propostes d'oci nocturn dirigides als joves, que suposin alternatives al model actual del botellot, que vagin encaminades al foment d'un oci més segur, saludable, responsable i de qualitat. 
Sant Cugat del Vallès, 30 de noviembre de 2021
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